

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.979

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 20 de septiembre de 1923

De nuestro redactor en el Extranjero

LA SUSTANCIA DEL "ULTIMATUM,"

¿Ha aceptado Grecia el ultimatum de Mussolini? No: Grecia ha aceptado el ultimatum de la Conferencia de Embajadores. A la Conferencia de Embajadores correspondió desde un principio haber pedido a Italia que se comprometiera a no enviar a Grecia en representación de Italia, sino de dicha Conferencia.

Primer error y primera bravata de Mussolini: mandar un ultimatum por cuenta propia, sin antes llevar el asunto a la Conferencia de Embajadores. El incidente hubiera quedado virtualmente resuelto como ahora queda, ya que la Conferencia no hubiese puesto condiciones tan humillantes como las que Italia puso en aquel, y que Grecia las hubiera aceptado con menos repugnancia por venir, no de una nación que tanto la ha ofendida y avasallado, sino de un grupo de Potencias en las que cuenta con una amiga no por pláticas menos dedicadas. ¡Lástima!

Pero este gesto despoja y al parecer impulsivo de Mussolini encubría la combinación, el golpe maestro del ex maestro de escuela, la ocupación de Corfú. Mucho honor nacional y mucha indignación por el crimen y mucha algarada de prensa; pero tras de la farsa dramática reprimir todo con el arte propio de la raza, podía adhirirse la satisfacción del momento, de la ocasión. En escena, el fatigado nacional, estoy por decir que sincero; entre bastidores el forzase las manos de gusto y de órdenes precisas y terminantes.—Corfú, Corfú!

Voy a copiar unas palabras de un artículo de *Le Journal*: son definitivas. Dice así el populista diario francés: «Ocupando Corfú, Mussolini ha mostrado no menos sentido político que audacia. Se ha apoderado de la llave del Adriático. Cuando desaparezan las intrigas contra Italia y Francia, dadas condiciones no necesarias: la perseverancia en la unión; y la perseverancia en la decisión para realizar el provecho de la victoria.»

Pero ¡ay!, no es la victoria la que ha aprovechado ahora Italia, sino el asesinato de los súbditos italianos, dando ese golpe de tanto sentido político. Nótese cómo lejos está el lenguaje de *Le Journal* de toda retórica patriótica y humanitaria. ¡La llave del Adriático! En este caso la llave en manos de Italia tendría la significación de una ganancia. No es Italia la primera que aparece en ocasiones semejantes; Inglaterra ha sido maestra en golpes de audacia y sentido político de idéntica inspiración. A la donde le convenía instalarse no bien estallaba un motín y eran confusivos un par de europeos, ella se presentaba decidida a restablecer el orden: ocupación provisional que como la de Egipto evolucionaba en protectorado.

Pero la guerra pasada, ¿no tuvo una razón ideal, no pretendía imponer una concepción más justa, más humana, más humana, de las relaciones entre los pueblos? ¿Sin el resorte del derecho y defensa de los débiles, hubiera sido posible que millones de hombres de todos los pueblos corrieran a ofrendar su vida generosamente fundidos en un solo corazón y una sola idea?

Fué el cronista decidido aliadófilo porque creyó, como tantos creyeron, en que si no una humanidad regenerada y pura saldría de aquella cruzada una humanidad, en la que sobre las ruinas de los Imperios Centrales se echaban los cimientos del imperio de la Justicia universal. Por eso hoy, desengañado y amargado, pone de relieve la insensatez y la hipocresía de los vencedores, a la vez que ha procurado no enseñarse en enorgulloso juzgando la mala fe de los vencidos...

Volviendo al caso concreto de Italia. ¿No podríamos llamar a Mussolini como a Belzonte un día, *Terremoto*? Tuvos celos de la naturaleza: y se tragó un archipiélago como la naturaleza convulsiva hizo en el Japón. Han sido dos terremotos coincidentes: la erupción de los volcanes, uno en Oriente y otro en Occidente. Sólo que es de presumir que Mussolini—también torero de la emoción—devuelva lo que se ha tragado y por acá, en Europa, la tragedia no pese del teatro diplomático a la vida internacional.

La prensa de Badajoz, que cuenta con una información nacional y extranjera lo suficientemente detallada y amplia, habrá dado cuenta de los dimes y diretes entre la «Sociedad de las Naciones», y la «Conferencia de Embajadores», a propósito del conflicto italiano. Nos remitimos a esos telegramas, sin sin comentar el fracaso estrepitoso de Mussolini delimitado entre el pastel confesionado por años y otros. Así todo se ha tratado, esto es evidente, de que el matón con el gas y carterías envasara la faz—tiene razón, se ha...

lo que tú quieras.—Y una vez conseguido esto, no por el arte de los halagos, sino porque el matón sabía lo que se le venía encima. (La actitud de la Petite Entente, especialmente de la Yugoslavia, coincidente con la cuestión de Fiume, y el apoyo decidido de Inglaterra, han estado a punto de provocar una guerra que hubiera sido el verdadero terremoto que sepultara Europa toda.) Y Mussolini ha cedido aunque en apariencia sea Grecia la que se somete. Es extraordinariamente divertida la fórmula con que Italia ha salido airoso, del paso. «Siendo el ultimatum de la Conferencia de Embajadores en sustancia el mismo que el Gobierno italiano envía al G. bierno griego...» Dice la nota de Mussolini.

¿En sustancia? No, caro mío. En el ultimatum insolente que debía ser pretexto para la ocupación de Corfú iban de propósito dos cláusulas inadmisible: los barcos de la Marina de guerra griega habían de ondear el pabellón italiano. La otra condición vejatoria e imposible era la de fijar de antemano la condena de los culpables del asesinato... ¡pena de muerte! Seguramente que serán fusilados los criminales, caso de que sean gu los y se consiga apresarlos, pero una nación no puede oficialmente aceptar la i tromisión de otra en lo que atañe a las funciones de su soberanía. Ambas cláusulas, que son bastante sustanciosas, han quedado borradas en el segundo ultimatum, y con él Italia, su que ineresada especialmente, deja de obrar por cuenta propia, con lo que las arrogancias de Mussolini pretendiendo ser él solo el que se entendiera con Grecia y aquellas sus declaraciones de invidita fanfaronería vienen a desprestijiar, poniendo en ridículo, al jefe del fascismo.

Si Grecia rendirá honores a los que fueron asesinados en su territorio, aun cuando no se haya todavía probado quienes fueron los criminales. El señor Quirónes de León, nuestro representante en la Liga de Naciones, tuvo un momento de felicísima inspiración diplomática acogiendo a este principio de

responsabilidad, con el fin de que llevado el asunto a la Conferencia por la misma Liga, la tempestad se calmara. Grecia, pues, se considera responsable y está dispuesta a aceptar el ultimatum. Entrarán los acorazados de las tres grandes potencias en Falero, grotesco cortejo que será saludado por los cañones de los de la Marina Griega. Y decimos grotesco, porque toda esta *mis en scene*, es desproporcionada el hecho que la inspira y a la debilidad de la nación que debe sufrir tales humillaciones.

Ya lo hace notar el hijo de Bawind: en Rusia han fusilado súbditos italianos ingleses y franceses, sin que ni a Mussolini ni a ningún otro Jefe de Gobierno se les haya oído pedir satisfacciones por el ocido. De ayer son los apretones de manos del rey de Italia a Tchichérine: del rey de Italia y del arzobispo de Génova...

Y una vez que Grecia dé satisfacción a las cláusulas del ultimatum, Italia tendrá que abandonar Corfú, marcharse por donde ha venido. ¡Adiós *combinazione* y adiós ganancia del Adriático! Y si por uno de esos milagros que no hay que esperar de la Providencia, Grecia de pronto readquiriese una fuerza que que poder contrarrestar la de su adversario, ¿no sería muy humano que empezara de nuevo, enviando un ultimatum a Mussolini? Si; pidiendo satisfacción y reparación por... no le llamaremos asesinato, por la muerte de los niños víctimas del heroico bombardeo de Corfú llevado a cabo, no obstante las prevenciones consiguientes, por uno de esos acorazados que entraron echando mucho humo en la rada de Falero con pretensiones de victoria. Dieciséis niños huérfanos de madre, y por no pertenecer a una patria fuerte huérfanos de patria. Si hubieran perecido en un bombardeo alemán, encontraríamos los pedazos de sus cuerpos hasta en la sopa. Que también estos pedazos son, en sustancia, tan humanos como los del general Teitán.

ARTURO GAZUL.
Bruselas, septiembre 1923.

DIAS REMOTOS DE BADAJOZ

Los faustos efímeros y los humildes vestigios

Como el rumor de una alborada que se aleja, va apagándose en los ánimos la emoción de los festivales y de los sucesos que acompañaron a las famosas «vistas» celebradas por los reyes de Castilla y de Portugal en Badajoz cuando los años de nuestra era andaban por el 1403.

Fueron regocijos y gentilezas nunca presenciadas por el apacible vecindario. Fueron lances y episodios cuyo misterio sugirió temerosa curiosidad y aterrada inquietud en todos los espíritus.

Durante muchos días todo lo llenó el comentario de estas peripecias inauditas. Poco a poco vuelve la quietud. Los días se tornan tranquilos. El soplo tenue y blando de su calma va desvaneciendo la tolvenera de la pasada gloria y su recuerdo palidece lentamente.

En la ciudad hay un hombre modesto, anónimo, que tiene en lejanas tierras un amigo a quien profesa hondo afecto. Este hombre quiere dar cuenta a su amigo de cuanto él ha presenciado, con tan viva emoción, en aquellos días turbulentos. No sabemos quién fué este hombre. En la misma ignorancia estamos respecto de su amigo; sólo tenemos la certidumbre de que, pasado aquel bullicio, este anónimo espectador de los sucesos, retirado en su albergue—¿dónde estaría este albergue?—acaso en las sosegadas horas de la noche, mientras la ciudad dormía, él rasgueaba sobre una larga hoja de papel amarillento y granuloso—que caminando a lo largo de tantas centurias ha llegado a nuestras manos pecadoras y en su rasgueo iba dejando su impresión de aquellos días luminosos e inquietos de fausto y de tragedia con una sencilla ingenuidad que comenzaba: «Sabed que estas vistas que ovieron el rey et el rey de Portugal que bien duraron quince días...»

Los reyes de Portugal llegaron días antes que los de Castilla. Fué su aposento la antigua casa de don Velasco Bejarano. Treinta años había permanecido en pavoroso abandono la mansión del caudillo de aquel bando

cuyo trágico fin se recordaba aún con horror. Los años habían ido poniendo sobre aquella tragedia el prestigio heroico de las gestas y nimbando el palacio del caudillo con el halo milagrero y brujo de las consejas.

En la alta noche oían los ingenuos vecinos sonar, en las cámaras vacías, ayes lastimeros, rugidos aterradores, salmodias misteriosas enredadas medrosamente con el ulular del viento en las copas de los árboles que asomaban cabeceando lentos y solemnes sobre las tapias del jardín quieto y mudo.

Era uno de los alcaldes mayores de la ciudad el joven y despreocupado Juan Sánchez de Badajoz, señor de profucos señoríos y de alcurnia que se remontaba a la regia estirpe portuguesa, aunque con aquel bando de bastardía que siempre tacharon tan duramente los implacables Bejaranos en estos vanidosos portugueses. Este joven y resuelto magnate fué el que deshizo el encanto del viejo caserón, disponiéndolo para el aposentamiento de los monarcas de Portugal en cuanto llegó a la ciudad la nueva de las «vistas».

Fué la entrada de estos reyes en Badajoz un día radiante de luz primavera. Cabalgaban en sendos palafreos de rico jaez. Gallardo y gentil don Dionis, a pesar de sus años. Dulcemente majestuosa doña Isabel, reina y santa en su vida y en atavío, que dejaba ver la humilde márfega del jubón y la basquiña bajo el rico xamete de su regimiento, como transparentaba la modesta sencillez de su alma bajo la serena nobleza de su continente augusta.

Todo el pueblo presenciaba atónita el recibimiento suntuoso que la grandeza de la ciudad tributaba a los soberanos y a su séquito. ¿Quiénes eran estos grandes? La lluvia implacable de los años los ha ido hundiendo en el misterioso y callado mar del olvido.

Ninguno—desde la cumbre de su magnificencia—paró mientes en el hombre oscuro, perdido en la anónima muchedumbre, que había de imprimir en su camino la huella más perdurable de aquellos días, para ellos tan luminosos y florecientes. El anónimo cronista se vengó de ellos no mencionando en su relato más que a los áulicos de los reyes; pero ni a uno solo de los magnates de la ciudad.

Sus nombres—de timbre tan potente en aquella plenitud de su florecimiento—tienen ya un son opaco y fabuloso. Nosotros—caminando a lo largo de los siglos—los hemos descubierto entre los despojos que, de su peregrinaje por la vida, va dejando cada generación en los márgenes de la senda que la condujo a la nada. ¡Aquella senda—entonces tan luminosa y florida—y ya tan árida, borrosa y muda!...

J. LOPEZ PRUDENCIO.

EL TUNEL.—VINOS

Vinos del país, a 6,50 arroba
Teléfono del Correo, 143.

El embajador de Inglaterra
A las seis de la tarde estuvo en la Presidencia, para cumplimentar al marqués de Estella, el embajador de Inglaterra.

Cumplimentando
También acudieron a la Presidencia a cumplimentar al marqués de Estella una comisión del Tribunal de Cuentas del Reino, otra de catedráticos de la Universidad Central y el vicealmirante Aznar.
Asimismo recibió Primo de Rivera la visita del embajador de Bélgica.

«LA MUNDIAL»

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Se encuentran en esta capital los inspectores pagadores, señores Casas y Peláez, que vienen con el fin de hacer efectivas las pólizas del año de 1913, que corresponde cobrar en el presente año, haciendo resaltar a nuestros lectores las inmejorables ventajas que reportan estos seguros en «La Mundial» por todas las liquidaciones que efectúa, habiendo correspondido en este año la cantidad de 1.439 50 pesetas a cada 1.000 desembolsadas por la Caja de Capitales, y pesetas 151 55 por 100, por la Caja de Contraseguro.

LEA USTED TODOS LOS DIAS
CORREO DE LA MAÑANA

LA ECONOMICA. FUNERARIA :: PRECIOS SIN
:: :: COMPETENCIA :: ::
SALMERON, 10.—TELÉFONO 557

DOS CARTAS

(POR TELÉFONO)

19, 22'30 h.

Don Luis Silvela justifica en una carta su actuación económica en Marruecos, y el marqués de Estella autoriza su publicación

La Prensa publica hoy la carta que el ex alto comisario don Luis Silvela ha dirigido al director de ABC don Torcuato Luca de Tena, y que dice así:

Excelentísimo señor don Torcuato Luca de Tena.

Querido Torcuato: Leo en ABC la noticia escueta de que ha sido desechado en el día de ayer por el Directorio de generales un crédito de veintidós millones de pesetas para gastos reservados de Marruecos.

Sin dar más extensión al comentario que la necesaria para desvirtuar los efectos que esto pueda producir en la opinión, le ruego que haga constar en su periódico que este crédito fué solicitado para lo siguiente:

- 1.º Para pagar la indemnización del Raisuni, que aún no se ha hecho efectiva y que fué pactada durante el mando del general Buguete.
- 2.º Para la creación de las mejalas 5 y 6, y cuyo sostenimiento anual es de siete millones de pesetas.
- 3.º Para pagar las harcas auxiliares que se emplean en los combates.
- 4.º Para satisfacer los gastos de la implantación y sostenimiento de Intervenciones civiles en las cabillas sometidas; y
- 5.º Para gastos de espionaje, confidencias y gestiones políticas cerca de las cabillas aún no sometidas.

Además le agradeceré que haga constar en su periódico lo siguiente:

- 1.º Que durante el período de mando liberal no se ha enviado ni un solo céntimo para gastos reservados.
- 2.º Que el último crédito que se ha girado a Marruecos fué con fecha 27 de noviembre de 1922, en cantidad de cuatro millones de pesetas y estando en el poder Sánchez Guerra; y
- 3.º Que al encargarme de la alta Comisaría se me hizo entrega de cuatro millones nueve mil pesetas y un pique que no puedo precisar, para atender durante diez meses a los gastos de implantación del protectorado, y que al abandonarla he hecho entrega de dos millones trescientas mil y pico de pesetas después de hacer efectivos todos los gastos, o sea que éstos han quedado reducidos a menos de la mitad de lo consignado, a pesar de los gastos que ha originado la organización del gam y las harcas amigas.

Yo, que consiento los dictados de incapaz y osado, no puedo tolerar que sobre mi honra caiga la más pequeña tacha y deseo que bien por el Tribunal de Cuentas del Reino o por funcionarios de contabilidad de Hacienda, se examinen las cuentas de mi actuación y que después se comparen con las actuaciones de los altos comisarios que en el cargo me precedieron.

Si en breve plazo de tiempo no se atiende a ésta mi petición, recurriré a los Tribunales de Justicia, para que se haga una liquidación de cuentas de mi gestión para darla a conocer al público, ya que no estoy dispuesto a tolerar la más pequeña duda sobre mi honor.

Agradeciéndole que realice lo que le pido, le estrecha la mano su buen amigo, Luis Silvela.

Otra carta
El general Primo de Rivera ha dirigido a don Luis Silvela la siguiente carta:

Madrid 19 de septiembre de 1923.
Excelentísimo señor don Luis Silvela.

Distinguido amigo: No veo inconveniente que ABC publique la rectificación que tú deseas de una noticia que puede interpretarse cada uno como le plazca.

Esto responde a la realidad del hecho de haber examinado nosotros razonadamente un crédito de veintidós millones de pesetas para gastos reservados y deducir de este examen su improcedencia, porque se refiere a obligaciones por contraer y desecharlo por tanto.

Dolorosa es nuestra misión y por eso procuramos que no se divulgue nada que pueda herir la susceptibilidad de nadie, mas con la fiebre de estos días se ha roto el silencio bien contra nuestra voluntad.

Recibe el testimonio de afecto de tu amigo, Miguel Primo de Rivera.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8
RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOZ

«CORREA».—Funeraria y fábrica de faretos

SIN RIVAL EN BONDAD Y ECONOMIA DE SERVICIOS
FELIPE CHECA, 56 (ANTES LARGA).—TELÉFONO 203

SALON TEATRO
ROYALTY
DEBUT DE LA INCOMPARABLE BAILARINA : : : : BLE BAILARINA : :
LOLITA
BALDÓ :
DEBUT DE LA CÉLEBRE CANZONETISTA, VERDADERA ESTRELLA DE VARIETES.
: AMALIA :
JAN-BAK
EL HOMBRE SIN NOMBRE
SUPERSERIE ALEMANA

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 19, 22'30 h.
Se reúnen los Directores bajo la presidencia del Rey.—La primera reunión

Hoy se ha reunido por primera vez en Palacio, bajo la presidencia del Rey, el Directorio militar.
El primer general que llegó fué Mallandía (don Antonio).

Después fueron llegando los demás generales que integran el Directorio provisional y el definitivo.
El presidente de este último, general Primo de Rivera, llegó acompañado de los generales Dabán y Berenguer (don Federico).

Los generales Saró y Cavalcanti llegaron juntos.
A las once de la mañana estaban ya reunidos todos los generales que ambos Directorios constituyen.

Son llamados los reporteros gráficos
La reunión duró hasta la una y veinte de la tarde.

A esta hora fueron llamados los reporteros gráficos que hacen información en Palacio para que acudieran a hacer fotografías del Directorio militar, presidido por su majestad.

Las fotografías que se han hecho han sido numerosas.

Dice el marqués de Estella
Seguidamente salieron todos los generales de Palacio.

El marqués de Estella conversó extensamente con los periodistas sobre el objeto de la reunión.
Les dijo que habían tenido con su majestad un extenso cambio de impresiones sobre la situación política.

Después expusieron al Monarca las líneas generales a que han de ajustarse en su programa, oyendo con respecto las indicaciones que el Rey les hizo.

Después se aprobaron las medidas tomadas por el Directorio provisional, tomando posesión el nuevo, quedando éste constituido definitivamente.

Sobre dos noticias infundadas y alarmistas
Agregó el marqués de Estella que el Directorio tenía el propósito firme de averiguar de dónde habían surgido dos noticias totalmente inexactas y alarmistas que ayer circularon por Madrid, que son:

Que el Directorio estaba dispuesto a no abonar el anticipo a las Empresas ferroviarias, lo que dió lugar a una ba

ja en Bolsa, y otra afirmando que el presidente del Directorio había sido objeto de un atentado, lo que también produjo una baja en la Bolsa de Barcelona.

En cuanto se averigüe quiénes son los autores de estas falsas noticias se les procesará, realizando juicios sumarios y ejecutando la sentencia en veinticuatro horas.

He dado órdenes al director general de Seguridad, a Millán de Priego y al gobernador de Barcelona, para que se averigüe quiénes son los autores y se juzgue y ejecute la sentencia con la rapidez que antes he dicho, pues estoy dispuesto a que no se hagan lícitas jugadas de Bolsa y se juegue con la patria.

Nueva reunión
Después dijo que no había sometido a la firma regia ningún decreto y que habiéndosele olvidado un haciendo un nombramiento, lo enviará luego al Monarca para que lo firme.

Finalmente dijo que había citado a los generales que forman el Directorio, para reunirse mañana a las cuatro de la tarde en la Presidencia.

El nuevo capitán general de Valencia

Mañana saldrá con dirección a Valencia, para poseerarse de la Capitania general, el nuevo jefe de dicha región militar, general Alvarez Manzano.

Algunas noticias sobre el glosador insigne de "Las Partidas,"

He dicho en mi anterior trabajo que el glosador de Las Partidas era una gloria purísima de Extremadura, de fama mundial, y que como a muchas otras la tenemos olvidada y en ello me ratifico. No he de entrar ahora a analizar el mérito de su labor verdaderamente admirable, pues historiadores nacionales y extranjeros se han ocupado de la misma, especialmente de lo que se señaló glosando aquel precioso código, cuyo estilo y cuyas sentencias, como muy bien ha apuntado el ilustre Juberías, admiran y suspenden por lo bellas, claras, justas y exactas. Mis pretensiones son hoy más modestas, pues se reducen a dar algunas noticias a mis lectores sobre el benemérito extremeño don Gregorio López.

Estuvo casado el distinguido maestro de Derecho con doña María Pizarro y López, prima hermana y no hermana, como han dicho algunos de los historiadores que de él se han ocupado, del intrépido conquistador del Perú, pues fué hijo de Diego Pizarro y Rodríguez—que como se ha visto en su código declara que era su hija—y de doña Martina López.

No sé qué año contrajo matrimonio, pero debió efectuarse en los primeros quince años del siglo XVI, toda vez que en 1 de octubre de 1515 recibieron las aguas del bautismo sus hijos Alonso y Lucía, ambos nacidos de «un vientre», la niña primero «aunque es más niña», siendo apadrinados por el señor Gabriel Solís, el licenciado Garrido, y Juana Ramos y Lucía Sánchez, abuela esta de los neófitos y madre del licenciado.

Varios escritores han apuntado que Gregorio López y María Pizarro sólo tuvieron tres hijos. Que sólo le sobrevivieron tres hijos acaso sea verdad, pero que tuvieron únicamente tres no es cierto, pues en la nave mayor de la iglesia concedió el prior de Guadalupe, a ruego del arcediano de Jaén, Juan Pizarro, la necesaria autorización para enterrar siete hijos de aquellos señores, no pudiendo yo ahora fijar los nombres de los mismos.

Desde luego es evidente que a más de los citados Alonso y Lucía, a la que dotó el licenciado con 300 ducados de oro cuando se casó con don Tomás de Tovar, fiscal que fué de la Real Chancillería de Valladolid, tuvieron al licenciado Diego López Pizarro, persona también de mérito, capellán de sus majestades, el cual falleció en Roma, no muy sobrado de fortuna, bajo disposición testamentaria otorgada en 14 de abril de 1561, y doña María López Pizarro, que estuvo casada con don Gabriel de Orellana, señor de Orellana la Vieja.

Don Diego López Pizarro, estando en Roma, hizo poder a su pariente, el doctor Cristóbal Pizarro, para fundar una Obra Pía en Guadalupe, el cual, y con arreglo a las instrucciones que le había dado, lo efectuó en 28 de septiembre de 1561. Don Diego Pizarro merece que se trate de él con algún detenimiento y acaso algún día lo haga.

No creo que sobrevivieran al insigne Gregorio López más que sus hijos Diego, Lucía y María.

Perteneció el señalado jurista a una distinguida familia, y parece ser que en su casa de Guadalupe existía un escudo de armas, partido en el primer cuartel sus armas, y en el segundo las de su mujer. Es tan mala la descripción que del blasón me ha facilitado, que no me atrevo por ello a hacerla heráldicamente.

Gregorio López pasó al mundo de los que fueron en 1 de abril de 1560, bajo disposición testamentaria tomada en 11 de junio de 1558.

La vida de tan benemérito hijo de Guadalupe es harto conocida, y por eso me limito a decir que era hijo de Alonso Sánchez de Valenzuela y de Lucía Sánchez de la Cuadra, los cuales se trasladaron a Guadalupe, contando con la protección y cariño de fray Juan de Siruela, hermano de doña Lucía, y puede decirse que a este religioso debemos poderlo contar entre los hijos ilustres de Extremadura, con el insigne Gregorio López, pues él costeó la carrera de leyes y contribuyó poderosamente a que adquiriera sólida instrucción.

El primer cargo que ocupó y no es aventurado suponer que con la influencia de su tío lo obtuvo, fué el de alcalde mayor de Guadalupe, pasó luego a ser gobernador de los estados del duque de Béjar, marchó después a ejercer la abogacía a la Chancillería de Granada, y más tarde se le nombró oidor de la de Valladolid, fiscal del Consejo de Castilla, oidor del de Indias, puesto en el que se señaló notablemente en la «formación de Ordenanzas», y últimamente presidente del Consejo de Indias, para el que le designó el soberano cuando ya estaba retirado en su pueblo natal y del que no llegó a posesionarse por haberle sorprendido la muerte, lo que acaeció por cierto en 1 de abril de 1560.

Se asegura que durante el tiempo bajo testamento otorgado en Guadalupe el 11 de junio de 1558, en el que designó por sus testamentarios a su hijo y al licenciado Diego López Pizarro y a su hijo político don Tomás de Tovar.

Se cuenta que durante el tiempo que estuvo retirado hacia tres partes de sus ingresos: una la destinaba a su sustento, otra para dar huérfanos pobres y la otra para distribuirla entre los pobres. El que así procede juzgado, está sin necesidad de elogios.

Sobrino del insigne licenciado Gregorio López, fué Juan Becerra de la Cuadra hombre instruídísimo vecino, de Guadalupe, y quizás hijo de ese pueblo, colegial en el de San Bartolomé, «enviado a Roma sobre el ruidoso asunto del arzobispo Carranza, que murió ahogado en el golfo de León, víspera de los Santos».

Y por hoy no más, aunque podía ser más extenso.

ANTONIO DEL SOLAR.

DEHESA

Se anuncia desde el próximo San Miguel «Torrequebrada», a tres kilómetros de la capital, de pasto, labor y olivar. Tiene hechos barcos. Para tratar, en Badajoz, con don Manuel Díaz Macías, calle Menacho, número 46.

en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SEÑORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHO.—Olivanza (Badajoz)

ACADEMIA POSTAL

Preparación exclusiva para Correos. Un solo suspenso en la última convocatoria. Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ, administrador de Correos, MERIDA.

Colegio de Santiago

SEGUNDA ENSEÑANZA Villanueva de la Serena. Sobresaliente resultado en los exámenes. Local amplio e higiénico. Excelente internado. Profesorado competentísimo. Director: Licenciado don José Carapeto Zambrano.

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

F. MARTINEZ

VALENCIA DE ALCÁNTARA (CÁDIZ)

Invitación a los aficionados a la fotografía

Emprendido por acuerdo internacional y a propuesta del Servicio Meteorológico de Francia, un estudio de los sistemas nubosos que pudiera servir de base para la deducción de un método de predicción del tiempo, se han señalado los días 24 al 30 de septiembre, ambos inclusive, para que, por todos los Conservatorios de los servicios meteorológicos europeos que cuenten con material apropiado, se obtengan fotografías de las nubes.

Como el número de centros de esta clase es reducido para el fin propuesto, los resultados obtenidos serían de muy escaso valor, si no se esperase que los numerosos aficionados a la fotografía acepten con entusiasmo colaborar a este fin científico y a tal efecto han sido invitados por la «Comisión Internacional para el estudio de las nubes».

Aquellos que deseen prestar una ayuda, que sería vivamente agradecida, deberán tener en cuenta:

- 1.º El tamaño preferido de las fotografías es el de 13 por 18 centímetros.
2.º Las fotografías deberán obtenerse en los días 24 al 30 del actual, y a horas lo más próximas posibles a las siete, trece y dieciocho, pudiéndose retrasar la primera y adelantar la última si a las horas indicadas no hubiese suficiente luz. Si faltase alguna de las fotografías, deberá advertirse si es que no se hizo por cualquier causa o por que a la hora correspondiente estaba el cielo despejado.
3.º Debe perseguirse principalmente obtener fotografías que caractericen el estado del cielo en el momento de la observación, poniendo a éstos los aspectos artísticos. Es preferible fotografiar conjuntos de nubes y sistemas nubosos a nubes aisladas.
4.º Al dorso de cada fotografía deberá anotarse:
a) Población, fecha y hora.
b) Rumbo hacia el cual se apunta la cámara (Norte, Nordeste, Este, etcétera).
c) Altura (horizonte, media altura o cenit).
d) Una descripción breve del estado del cielo, consignando especialmente si el fondo negro de la fotografía, en los espacios entre las nubes bajas, corresponde a azul del cielo o a nubes grises superiores. Los observadores cuyos conocimientos meteorológicos se lo permitan, deberán agregar las clases de nubes y su dirección y cantidad.
e) Firma y domicilio del observador.

Bastará remitir una buena copia de cada fotografía, dirigiéndola al jefe del Servicio Meteorológico: Apartado 285, Madrid. Pero dicho Servicio solicita la remisión de dos copias para poder incluir la segunda en el Atlas de Nubes que tiene en preparación.

Los aficionados que deseen más detalles pueden dirigirse a la Estación Meteorológica del Instituto General y Técnico.

CASA DE SABARIEGO

- (Frente al cuartel de la Guardia civil)
Lomo fresco, el kilo..... 6'00
Carne magra, el kilo..... 5'50
Costillas, el kilo..... 3'50
Chorizo, el kilo..... 6'50
Morcilla, el kilo..... 4'00
Pestorejos, el kilo..... 3'50
Tocino superior, el kilo..... 3'50
Salchicha, el kilo..... 6'00

Si tiene usted interés en ahorrar dinero, compre en esta casa.

CABEZA DEL BUEY

Ultimas cotizaciones
Avena, a 6'50 pesetas fanega.
Trigo, a 17'50 ídem ídem.
Cebada, a 7 ídem ídem.
Habas, a 14 ídem ídem.
Garbanzos, a 20 ídem ídem.
Carne cordero (canal), a 2 ídem kilogramo.
Chivos, a 1 ídem libra.
Ovejas, a 1 ídem ídem.
Huevos, a 2'50 ídem docena.
Leche de cabra, a 0'80 ídem litro.
Leche de vaca, a 0'80 ídem ídem.—
A. O. S.
Septiembre, 19-1923.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9
Fabrica de gaseosas y agua de seltz. Embutidos del país.
Chorizo, kilo..... 7'00 pesetas
Morcilla, ídem..... 5'00
Longaniza, ídem..... 3'50
Jamón magro..... 12'00
Lomo en vela..... 13'00

Los Santos de Maimona

Un artista notable
En el resurgimiento del arte pictórico en Extremadura, no podía quedar sin representación el pueblo de Los Santos de Maimona.

El noble arte de Apelles tiene un nuevo y excelente colaborador con el distinguido pintor hijo de esta localidad, Luis Gordillo Salas. Este joven ha dado evidentes pruebas de sus aficiones al dibujo desde su infancia. En la escuela fué la admiración del maestro, por la gran facilidad para toda clase de dibujos.

A los catorce años hizo el retrato de su padre. Fué un acierto. Con el tiempo ha ido progresando notablemente, ayudado por su constancia y afición.

Hasta hoy nadie le ha protegido ni alentado en su carrera artística. En sus recientes viajes a Madrid ha copiado obras de los grandes maestros de los siglos XVI y XVII.

En el campo busca temas para sus producciones. Le subyuga el natural y retrata tipos y escenas de esta época. Sin duda tiene en cuenta la opinión de un crítico inglés, según el cual, el artista que pinta su época suministra materiales para la historia de los pueblos.

Tiene Gordillo Salas especiales aptitudes, distinguiéndose no obstante como retratista. En esto creemos llegará donde los grandes maestros de la pintura. Sus retratos pasan los límites de lo vulgar, entrando de lleno en el campo del éxito. En sus dibujos consigue darnos la psicología del personaje que retrata.

Cuenta Gordillo Salas con innumerable aciertos. A nosotros nos admiran los retratos siguientes: El de su madre, Dolores Llerena; Rafael Parra, Mauricio Tinoco, Antero Mancera y Antonio López.

En su estudio hay muchas copias del natural y de Murillo, Vinci, Sorolla, Martínez Cubells y otros.

Se dedica también al arte decorativo, y es un buen pintor de abanicos. Su espíritu observador no deja escapar nada a sus pinceles.

Nosotros nos congratulamos mucho que el joven pintor Luis Gordillo Salas triunfe y de que el público se interese por su labor.

Las palabras de sincera admiración que hemos escrito a propósito de los trabajos de dicho artista, no indican que haya alcanzado éste el límite de sus facultades; es preciso que siga trabajando con cariño y estudiando con el mismo entusiasmo de ahora la técnica moderna.

Tratándose de un artista extremeño de verdadero mérito, no dudamos que el diputado provincial don Narciso Rico, que tanto se interesa por su pueblo, hará cuanto pueda para conseguir de la Diputación una pensión importante, la cual servirá para que continúe su carrera artística en Madrid el joven pintor Luis Gordillo Salas.

El que protege a los que valen hace un bien a su patria.

OCTAVIO GRANEL.
Septiembre 1923.

ABONOS «PEÑARROYA»

Superfosfatos de todas las graduaciones. Sulfato amoniacal, potasas, sulfatos de hierro y abonos compuestos. Precios económicos. Existencias en almacén. Manuel Rabanal. Meléndez Valdés, 55.

«EL PASO»

BENEGAS, NUMERO 16
Vinos, aguardientes y vinagre. Acañuna sevillana. 0'70 litro.

EXTRANJERO

Se cobrará en oro el precio del carbón

Berlín.—Se ha dispuesto que a partir del 20 del corriente mes se cobre en oro el importe del carbón alemán. ¿Se prepara un golpe de Estado?

Berlín.—Corren rumores de que en Baviera se prepara un golpe de Estado.

Choque entre huelguistas y policías

Los huelguistas que todavía existen en la región ocupada tuvieron una colisión con la Policía.

Los obreros en huelga recibieron a los agentes de la autoridad a pedradas.

Aquéllos, en vista de la forma irreductible en que las masas se presentaban, hicieron fuego.

De la colisión resultaron muertos dos huelguistas, habiendo muchos de ellos heridos.

La colisión tuvo como causa original el pretender los revoltosos asaltar la fábrica Unione, situada en la ciudad de Dortmund.

Un nombramiento

Polonia.—Ha sido nombrado ministro de los Caminos de Hierro de Kolofit, el que era director del mismo, señor Norowicz. Por tal motivo está recibiendo muchas felicitaciones.

Tropas de maniobras

San Petersburgo.—Han empezado con gran aparato militar las maniobras de otoño del Ejército rojo, mandadas por Trotski y Kamend. La moral del Ejército se conserva en inmejorables condiciones.

Movimiento revolucionario

Sofía.—La Policía ha detenido a cincuenta comunistas acusados de preparar un golpe de Estado contra el actual Gobierno.

Fueron presos e incommunicados los detenidos.

Proyecto de ley

Río Janeiro.—En breve será publicado un proyecto de ley que hace tiempo se halla aprobado por la Comisión de Agricultura y Cámara de Diputados.

Las entidades agrícolas se interesan grandemente por su rápida publicación.

El referido proyecto de ley lleva el título de Código Rural.

Nuevo crédito

Para atender a las reparaciones de las vías férreas que están en construcción entre Cruz Alta y Puerto Lucena, el Gobierno ha votado un nuevo crédito de 550 contos de reis.

Con esta nueva cantidad se espera que serán definitivamente terminados los trabajos del tendido de las expresadas vías férreas.

La catástrofe del Japón

Londres.—Las últimas noticias recibidas del Japón anuncian que en la reciente catástrofe quedó totalmente destruida la ciudad de Cotton, causando más de 5.000 muertos.

Las pérdidas originadas en dicha ciudad, se valúan en tres millones de libras esterlinas.

Como en España

Montevideo.—Se ha constituido una Asociación católica para combatir la desmoralización de los espectáculos y publicaciones inmorales.

Esta Asociación, en poco tiempo y gracias a la amplia propaganda que se le ha dado, ha conseguido retirar al público de algunos teatros en los que se representaban comedias inmorales, obligando a los empresarios a cerrar las puertas.

También ha conseguido dicha institución retirar por completo de la venta todas las novelas pornográficas.

La Prensa de la República Sudamericana dedica grandes elogios a los individuos que componen la Asociación. Será muy probable que dicha institución se implante en la Argentina, Chile y Méjico, por ser vista en las expresadas naciones con grandes simpatías.

VENTA DE OBJETOS USADOS

Una balsa para almacén; un peso de cruz grande; un molino para moler café, grande; dos pesos mostrador; dos limpiadores de cacao; varias poleas para transmisión; dos morteros grandes de mármol; dos depósitos para aceite, grandes; varios moldes para chocolate; varias puertas y ventanas; varios trozos de estantería.

En el establecimiento LA CUBANA

BADAJOZ

SOCIEDAD GENERAL MERCANTIL

ALMACENES DE MADERAS, DE PORTUGAL

REPRESENTANTE DE LAS MAS IMPORTANTES SERRERIAS

PORTUGUESAS :: ENTREGA INMEDIATA :: PIDANSE PRECIOS A

MORENO NIETO, 3.-BADAJOZ

Almacén de armas y efectos de caza

Deposición de exóticos. Escopetas para la caza, armas para caza, pistolas automáticas y revólveres. Artículos de viaje y sport. Camuflaje y discos. Automóviles ASAZAL BUICK, motocicletas, gramófonos y accesorios.

Gonaro Doncel-Arias Montano, 8.-Badajoz

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

CORREO DE LA MAÑANA

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Table with subscription rates for 'CORREO DE LA MAÑANA' in Badajoz, Portugal, and elsewhere. Includes columns for 'Suscripciones', 'Pecas', and 'Ecuales'.

Large advertisement for 'CARABANA' laxative. Includes text: 'AGUAS MINERALES NATURALES DE', 'EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE', 'Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas', and 'Aviso! Sólo es legitima el agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. No se vende suelta ni por medida'.

EL CUENTO DE HOY

LA CONTRAFIGURA

Por Pedro Mata

Cuando, después de quince años de insoportable vida provinciana, más aún que provinciana lugareña, Mercedes Garcés recibió la agradable sorpresa de que su marido, don Pascual Ramírez, había sido nombrado juez de primera instancia del distrito del Centro de Madrid, creyó volverse loca de alegría. Pero si grande fue el júbilo de Mercedes, todavía mayor fue el de su hermana Anita. Era natural que así ocurriese. Anita, sin ser precisamente una belleza deslumbradora, tenía un conjunto muy distinguido: una cara muy linda, unos ojos azules encantadores, una boca muy fresca y una figura muy elegante; era lista, inteligente, buena, hacendosa, muy mujer de su casa, y a pesar de todas esas excelentes y meritisimas cualidades, no había encontrado un hombre que la llevase a la Vicaría. Anita lo achacaba al egoísmo sordido, al positivismo grosero de los pueblos. En su cabecita ingeniosa no podía haber otra explicación razonada para justificar este inexplicable desvío de los hombres.

Anita era pobre. Huérfana desde niña, no tenía más amparo que su hermana, ni más caudal que su virtud, ni más bienes que los naturales de su persona. Y esto, por lo visto, no era suficiente para cautivar a los muchachos puerberos, más atentos a la conveniencia de los dotes que a los atractivos de la belleza y de la gracia.

Fue, pues, para Anita la noticia del viaje a la corte una buena rúeua que le llenó el corazón de gozo y la imaginación de alegres esperanzas. Instalóse la familia en Madrid en un piso segundo de la calle de Campoamor, para estar cerca de las Salesas; equipáronse las dos hermanas en casa de una buena modista, y emperifolladas y compuestas, una hermosa tarde otoñal, mientras el juez se quedó en su Juzgado, lanzáronse las dos a dar un paseo por la Castellana. Con infantil alegría al principio, con ingenua vanidad más tarde, cada vez con mayor sorpresa, y por fin con verdadero asombro, se encontró Anita con que todos los hombres que pasaban se fijaban en ella, algunos con tal insistencia, tan descaradamente, que la pobre muchacha tenía que bajar los ojos avergonzada y ruborosa. Aquella noche, durante la cena, no se habló de otra cosa. El propio juez se creyó en el deber de felicitarla:

—Nada, chiquilla, que has dado el golpe. La escena se repitió todos los días que salieron juntas. Había, sin embargo, en esta unánime admiración contemplativa, un detalle que a las dos hermanas les chocaba mucho. Casi todos los hombres se quedaban mirando a Anita; se adivinaba en el acto en las miradas el encanto, el placer que la visión les producía; pero todos pasaban de largo. No se dió el caso una sola tarde de que ninguno las siguiese.

—¡Qué cosa más rara!—decía intriguada Mercedes—. Es indudable que gustas a los hombres: les gustas mucho. No hay más que ver como te miran. Pero si les gustas, ¿por qué no te siguen? —Hija, será que no les gusto. —No, no. ¿Cómo va a ser eso? —Entonces, ¿qué es? —¡Qué sé yo!

A los pocos días, un domingo por la mañana, Anita salió sola porque su hermana no se encontraba bien. Fue a misa y a comprar un pesterre, y al volver a casa, en la calle del Barquillo, un caballero que venía por la acera opuesta, cruzó, al verla, el arroyo y le salió al encuentro con las manos tendidas: —¡Nena de mi alma! ¡Cuánto me alegro de verte! Supongo que habrás recibido mi carta... Ya verías en ella por qué el martes no fui a cenar contigo. Pero voy esta noche. Te doy mi palabra de que voy.

Anita, toda colorada, apenas acertó a murmurar: —Caballero, usted debe estar confundido... Yo no tengo el gusto de conocerle a usted. El caballero se la quedó mirando. —¡Tome! Pues es verdad... Usted perdone, señorita... Pero es asombroso... verdaderamente asombroso... Dió media vuelta y desapareció.

A partir de aquel día, la pobre Anita no podía dar un paso sola sin sentirse inmediatamente abordada por un individuo cualquiera, que promovía la inevitable confusión. —¡Ay, usted dispense! Me he equivocado. La he confundido a usted. Si era indudable que la confundían, pero ¿con quién? —¡Dios mío!—se decía desesperada Anita. ¿Por quién me toman? ¿A quién me parecen yo?

Su desesperación llegó a tal límite, que resolvió no salir de casa, y en ella se estuvo encerrada dos meses seguidos. Unicamente los domingos, muy temprano, casi al amanecer, iba a la iglesia y volvía escapada. Empezó a adelgazar y se puso muy mala. Y he aquí que precisamente una de estas mañanas, al doblar la esquina de la calle de Argensola para ir a la iglesia, dos hombres la cogieron bruscamente del brazo, y a pesar de todas sus protestas y sus gritos, se la llevaron al Juzgado de guardia y entraron con ella en el despacho del juez. Estaba de guardia don Pascual Ramírez.

—¿A quién traen ustedes?—preguntó el juez estupefacto. —A la Pitillí. —¿Cómo a la Pitillí? La Pitillí era la amante y la cómplice de un apache que acababa de cometer un crimen. A las dos horas estaba en el Juzgado convicta y confesa. Las dos mujeres, al verse juntas frente a frente, se quedaron maravilladas. Eran iguales, exactamente iguales. Anita no pudo contenerse. —¡Por Dios, Pascual...! Métela en la Cárcel... que no salga... ¡que no salga nunca!

(Colaboración especial de CORREO DE LA MAÑANA.)

“BAR-LOCK”

Si usted tiene interés de conocer la famosa máquina inglesa «Bar-Lock», escriba y recibirá, completamente gratis, catálogos ilustrados de la máquina de escribir mejor del mundo. Ventas al contado y a plazos. Agente exclusivo para la provincia de Badajoz, PEDRO PALENCIA VÁZQUEZ. Limón, 8, segundo, Madrid. Se necesitan representantes para poblaciones importantes.

BÁLTICA : COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS

Agencia para Badajoz: San Agustín, 5, segundo

¡ATENCIÓN!

DON MANUEL PINHERO, especialista en enfermedades de la boca y dientes, de regreso del extranjero, abre su clínica el 1 de octubre en Alameda, los martes, jueves y sábados. Mérida, los miércoles y domingos. Villafranca de los Barros, los lunes y viernes.

OFERTAS QUE SE HACEN

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico. Los que no sean suscritores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almendral.—Don Fermín Chaves vende dos maías de doce dedos de talla, de siete años, clase inmejorable, y un baro de tres años para simiente. Alconchel.—Don Francisco Díaz Manzano tiene de venta 100 mazorquillos de año. Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta sus truchas, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabida 229 huevecos, muy moderna; y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabida 150 pollos.

Para tratar, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo. Barquillos.—Don Arturo Hermosa vende semillas de encalofora resifinera y rostrata, alfalfa, remolacha forrajera y azucena y semilla forrajera. También vende una cabra, tres primas y un animal, raza graznada, muchos, pelo de un solo color (granate y rubio oscuro). Bienvenida.—Don Juan García tiene a la venta 200 borregos finos, de buena clase, y 100 ovejas de desecho.

P. Gómez Muñiz DENTISTA ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

Venta de dehesa Se vende la «Dehesilla» término de La Morera, próxima a 400 fanegas, toda de arbolado de encina. Para tratar con su dueño, en La Parra, don Fabián Lobato.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Sesión municipal.—Para esta tarde, a las seis, ha sido citado en primera convocatoria la Corporación municipal. En el orden del día para la sesión redactada, han sido incluidos los siguientes asuntos: Instancia del maestro de la escuela municipal de San Roque, pidiendo permiso para ir a oposiciones a Salamanca. Informes de la Comisión de Fomento en expedientes de obras de don Nicomedes Paredes Reino, don Nicolás Calvo Mediavilla, don Luis Errarte Leónidas y don Jeré Jaramillo.

Petición de mano.—En esta capital ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Castañón para el joven don Jorge Carbonero. Hicieron la petición los padres del novio, don Jorge Carbonero y doña Manuela Macaró.

Entre los novios se cruzaron varios regalos. La boda fué concertada para el próximo otoño. La Fábrica más antigua en Muebles y Carruajes es la de Ramón Salas. Construcción de Muebles de todos los estilos, coches de todas clases y carrocerías de automóviles, puertas y todo lo concerniente al ramo de la carpintería mecánica. Fábrica, Castillo, 12; Tienda y Escritorio, plaza de la Soledad, 23.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27. Véndese un motor gasolina 4 HP y tres máquinas sembradoras. Informe en esta Administración.

Galletas, surtido superior, 3 pesetas kilo; chorizo, 7 idem. Salmerón, 32. Ultramarinos. Lecciones de francés. A. de Willemonet. Salmerón, 13, principal. Badajoz.

En el Colegio de San Francisco hace falta un inspector y un auxiliar de la escuela. Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27. Véndese un motor gasolina 4 HP y tres máquinas sembradoras. Informe en esta Administración.

Galletas, surtido superior, 3 pesetas kilo; chorizo, 7 idem. Salmerón, 32. Ultramarinos. Lecciones de francés. A. de Willemonet. Salmerón, 13, principal. Badajoz.

En el Colegio de San Francisco hace falta un inspector y un auxiliar de la escuela. Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

En el Colegio de San Francisco hace falta un inspector y un auxiliar de la escuela. Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

En el Colegio de San Francisco hace falta un inspector y un auxiliar de la escuela. Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Bolsa de Madrid (POR TELEFONO) 19, 22'30 h.

Table with 3 columns: Cuentas, Fondos públicos, Cotización del día. Includes entries for Perpetua exterior, 4 por 100, Serie F, etc.

Table with 3 columns: Cuentas, Fondos públicos, Cotización del día. Includes entries for Perpetua interior, 4 por 100, Serie F, etc.

Table with 3 columns: Cuentas, Fondos públicos, Cotización del día. Includes entries for Amortizable, 5 por 100, 1917, Serie F, etc.

Table with 3 columns: Cuentas, Fondos públicos, Cotización del día. Includes entries for Amortizable, 4 por 100, Serie E, etc.

Table with 3 columns: Cuentas, Fondos públicos, Cotización del día. Includes entries for Cédulas Hipotecarias, Banco Hip. España, etc.

Table with 3 columns: Cuentas, Fondos públicos, Cotización del día. Includes entries for Acciones, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: Cuentas, Fondos públicos, Cotización del día. Includes entries for Obligaciones Hip., C. minera de Río Tinto, etc.

Table with 3 columns: Cuentas, Fondos públicos, Cotización del día. Includes entries for Cambio Internacional, Libras, Francos, etc.

CAMBIO OFICIAL DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Duquay, de Badajoz. Telegrama de apertura a las 14'50. La peseta, 3.280 reis; el duro, 16.400; el escudo, 30'48 céntimos. Telegrama de cierre a las 18'15. La peseta, 3.280; el duro, 16.400; el escudo, 30'48.

Baños de Los Castaños (HORNACHOS)

Indicados, especialmente, en otoño y primavera. Infalibles en herpes y reumas. D. talles, Federico Plá González. Hornachos.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de uva propia cosechada y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 842. CORREO DE LA MAÑANA

PORTUGAL

Consejo de ministros Lisboa.—Con objeto de tratar con detención de la situación financiera por que atraviesa el país, volverá a reunirse en el Ministerio de las Colonias el Consejo de ministros. El ministro de Finanzas, señor Velhido Correia, presentará los trabajos que destina a la apreciación del Parlamento.

La circulación fiduciaria Las Cámaras municipales de Montecorvo, Viana do Castelo, Montaleque, Castro Verde, Viana do Alentejo, Alpiarça, Montelara, Bombansal, Gois, Castelo de Paiva, Almeirim, Figueira da Foz, Chamusca, Vozela, Mirandó do Carro y Alcobaca, han telegrafiado al ministro de Finanzas pidiéndole que no permita el aumento desmedido de la circulación fiduciaria, que consideran uno de los factores más perniciosos que han contribuido a agravar la situación económica financiera por que actualmente atraviesa la nación lusitana.

Crédito agrícola En breve se reunirán en el Ministerio de Agricultura los representantes de las Cajas de Crédito Agrícola de toda la nación, con objeto de estudiar el nuevo decreto sobre el crédito agrícola.

El Presidente electo Los periódicos de Rio Janeiro publican una entrevista de uno de sus redactores con el presidente electo de la República, señor Teixeira Gomes. También dedican artículos elogiosos al nuevo Presidente y deseándole muchos triunfos en el desempeño de su delicado cargo.

Un hombre atropellado Oporto.—En uno de los subterráneos de la Compañía cerámica de las Debezas, descarriló una vagoneta, atropellando al obrero Juan Buatista Pereira, soltero, que fué horriblemente mutilado.

Dos hombres muertos En una cantera situada en las inmediaciones de Moura, hizo antes del tiempo calculado explosión un barreno, muriendo dos trabajadores y gravemente heridos dos.

MERCADO DE SEVILLA

Cereales A continuación publicamos los precios de compras por estos exportadores, los que se entienden sin envase y por 100 kilos sobre vagón Sevilla. Trigos.—El mercado sigue con sostenimiento en los precios y las operaciones limitadas. Clase rico, de 33'50 a 34 pesetas los 100 kilos, sin sacco, sobre vagón Sevilla.

Blancos, de 37 a 37'50 pesetas idem idem. Barquilla, de 38 a 39 pesetas idem idem. Tremés y voltizo, de 32 a 32'50 pesetas idem idem.

Cebada.—Las del país, de 24'50 a 25 pesetas idem idem. La extremeña, media peseta menos. Avena.—Del país, a 21 pesetas idem idem.

La gris extremeña, de 19 a 19'50 pesetas. Habas. Las chicas o cochineras, de 32 a 32'50 pesetas idem idem. Mazaganas moradas, de 33 a 33'50 pesetas idem idem.

Corrientes blancas, a 33 pesetas idem idem. Maiz.—Sin existencias de los del país. En los nuevos se efectúan operaciones con anticipo de 26 a 27 pesetas idem idem.

Alpiste.—Precios nominales. De 45 a 50 pesetas idem idem los de clase corriente. Aiverjones.—A 30 pesetas idem idem.

Altramuces.—De 22 a 25 pesetas idem idem, según clase. Beza.—A 31 pesetas idem idem. Garbanzos.—Molatos duros, de 60 a 65 granos 30 gramos, de 52 a 55 pesetas los 100 kilos idem idem.

Blancos con el anterior tamaño, de 55 a 57 pesetas idem idem. Idem tiernos, de 52'53 granos en 30 gramos de 115 a 125 pesetas idem idem.

Idem de 55'60 granos en 30 gramos, de 100 a 110 pesetas idem idem. Molatos tiernos, de 55'65 granos en 30 gramos, de 75 a 85 pesetas idem idem.

Harinas.—Sémola, a 48 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla. Clase primera, a 46 pesetas idem idem.

Idem segunda, a 44 pesetas idem idem. Salvados.—Rebasa, a 27 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla. Basto, a 20 pesetas idem idem.

Acetes

A pesar de la poca demanda, ayer mañana se circularon las muestras de cuatro partidas. Su colocación se hace muy difícil, por aspirar sus dueños a más precio del alcanzado últimamente.

Los precios medios que para regular las operaciones pueden tenerse presente, son los siguientes: De 19'50 a 20 pesetas (78 a 80 reales arroba), según acidez y procedencia.

El decreto del Somatén

Hoy se publicará en el Boletín Oficial de la provincia el decreto de la constitución del Somatén.

Se venden

las bellotas de encina y alcornoque de la cerca de León llamada «Peñas Blancas», propiedad de don Antonio Riveiro. Para tratar, con don Pedro Prudente, arrendatario de la misma, en Villar del Rey.

Dr. P. Piquero

OCULISTA MEDICO MILITAR Cambia. número 21.—MÉRIDA

CHOCOLATE «DUCAL»

El mejor DESAYUNO

GOBIERNO CIVIL

La falta de vagones Ayer mañana visitó una comisión de exportadores de cereales al general señor Martínez Peralta, para que se hiciese eco de los perjuicios que les originan en sus intereses, debido a la falta de vagones. El Gobernador civil prometió atender tan justos deseos y con este motivo telegrafió al Ministerio de Fomento, para que a la mayor brevedad posible se les facilite material ferroviario. Los comisionados salieron muy complacidos.

El personal de Telégrafos En vista de la escasez de personal de Telégrafos, en relación con el abrumador servicio que existe en la Central de Badajoz, el Gobernador ha solicitado del Ministerio de la Gobernación, el aumento de personal de Telégrafos. La contestación dada a estas gestiones, hace sospechar que en breve será atendida tan necesaria petición.

Adhesiones En el Gobierno civil se han recibido valiosas adhesiones al Directorio. Entre ellas una de elementos independientes de Castuera. La instancia lleva veintinueve firmas.

De la capital se ha recibido otra con varias firmas. Otra del Montijo con veintidós firmas. Y numerosas adhesiones individuales. Se han ofrecido a formar parte del Somatén, Isidro Collado Bueno y don Jesús Raimonde del Campo, profesor de Colegio.

Visitas En el día de ayer han visitado al Gobernador civil las personalidades siguientes: El presidente de la Diputación provincial don Miguel Forastero. El contador municipal don Rafael Rodríguez Moñino. El tesorero de Hacienda don Ildefonso Monmenit.

El administrador de Rentas don Federico Ruiz Ventosa. El ingeniero industrial don Marcellino Diego. El subdelegado de Farmacia don Sabino Camacho. El diputado provincial don Baldomero Gaiche. El jefe ingeniero de Minas don Ezequiel Navarro.

El registrador de la Propiedad don Teófilo Borrallo. El subinspector del Retiro obrero, el alcalde de Don Benito y el general Nella. También recibió el general la visita de la directora de la Normal doña Angeles Morán, que iba acompañada de otra profesora y de la señora secretaria.

Le conviene anunciarse en CORREO DE LA MAÑANA, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

Boletín de suscripción

Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por (1) de de 192

El suscrito, Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de dos céntimos. (1) Meses, trimestre o año

Teatro López de Ayala

Continúa proyectándose la notable serie alemana El proceso Briand

Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

Table with 3 columns: Observaciones del día de ayer, 7h., 15h., 18h. Includes entries for Barómetro en mm, Temperatura C., Humedad por 100, etc.

CONFERENCIAS TELEFONICAS ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Madrid, 20, 1'30 h.
El Gobernador militar en el Ayuntamiento

El duque de Tetuán, gobernador militar de Madrid, estuvo hoy en el Ayuntamiento, donde fue recibido por el alcalde interino, señor Nicolí.

Le manifestó que el Directorio no había aceptado la dimisión presentada por los tenientes de alcalde, puesto que el movimiento no es militar y se hace necesario el apoyo de los hombres honrados.

Por último le pidió que en la próxima sesión no se trate de la cuestión política con el fin de evitar alteraciones.

El marqués de Estella hace nuevas e interesantes declaraciones. Se perseguirá a los autores de falsas noticias

El presidente del Directorio, general Primo de Rivera, recibió esta noche a los periodistas, haciéndole nuevas declaraciones.

Ni yo ni el Directorio, empezó el marqués de Estella, respondemos de más noticias que las que facilitemos.

Así es que cuantos rumores se propagan para provocar desorientaciones en la Bolsa e introducir la desconfianza en el Ejército, haré que se den energías disposiciones para perseguir a los autores de ellos, quienes serán castigados con la mayor severidad.

Recomienda el Directorio—prosiguió Primo de Rivera—que se observe una actitud de resignación, que es a lo que obliga el patriotismo en consideración a la buena acogida que ha tenido el cambio de régimen en España, pues este nuevo régimen, que es de fuerza, hay que evitar que se convierta en régimen de terror para perseguir a los perturbadores.

Hace falta celeridad
La situación no es para ir despacio—continuó el general—sino para marchar con celeridad hacia la destrucción de las impurezas del suelo, teniendo en cuenta que antes toda iniciativa era frustrada por el antiguo régimen.

Esta labor la realizará el Directorio, más no con el arado, sino con tractor y vertedera, que no solamente abre la tierra, sino que la aplasta.

Planes del Directorio
Después dijo el marqués de Estella que si la Prensa había sido tolerante con el régimen antiguo, no podía exigir del Directorio una extensa labor en cuatro días, pues seguramente, si marchaban de prisa, serían acusados de obrar con ligereza.

El Directorio se propone abordar varios problemas que son, entre otros, conseguir el abaratamiento de los libros de texto; se introducirán reformas en la legislación social, atendiendo a las exigencias y necesidades del trabajador y de su familia; asimismo se harán modificaciones en los reformatorios y colonias penales, organizándose una de éstas en Fernando Poo, y finalmente, se entrará de lleno en la cuestión agrícola, favoreciendo el cultivo del algodón y del tabaco.

Todo esto se difundirá, para que los que nos han acogido de buena fe continúen esperanzados durante un trimestre.

Después que las circunstancias dejen de exigir estas medidas de rigor, se le dará libertad a la Prensa para que, analizando nuestra labor, la juzgue y comente como lo crea oportuno.

Mientras esto no pueda hacerse, les recomiendo que no empleen habilidades, pues no conseguirán distraer al Directorio de la lucha empeñada.

Sabios no somos—prosiguió—, pero patriotas, sí, y hombres, y como tales cumpliremos nuestros deberes, tales a quien pese.

La situación no es de derechas ni de izquierdas, sino de España y del Rey, y nosotros no hemos venido a complacer a nadie, sino a gobernar.

Escrito de Cavalcanti al Consejo Supremo
Hoy se facilitó a la Prensa la siguiente nota en el Ministerio de la Guerra:

El general marqués de Cavalcanti ha dirigido una instancia al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, suplicando que se dé por retirada la instancia que hace pocos días presentó pidiendo la revocación del auto de procesamiento contra él acordado.

Con esto, agrega la nota, queda probado que su actuación en estos sucesos ha obedecido solamente a sus deseos de servir a la patria y no para eludir responsabilidades.

Las disposiciones sobre los funcionarios públicos
Las disposiciones dictadas por el Directorio relacionadas con la actuación de los funcionarios públicos ha sido causa de numerosos incidentes.

Esta disposición produjo gran revuelo, habiendo sido considerada como el acto más radical de este Gobierno por haberse dado un aspecto retroactivo.

Aunque todos los empleados acudieron con puntualidad a sus oficinas, muchos se consideran avocados a cesantía por no haber asistido anteriormente a sus dependencias.

Las relaciones juzgadas
Todos los jefes de Negociado, en cumplimiento de las órdenes del Directorio, presentaron una relación jurada de los empleados que no han asistido. Estos son varios centenares, princi-

palmente en los departamentos de Fomento y de Instrucción pública.

A pesar del efecto retroactivo que a dicha disposición se le ha dado, se afirmaba que reina el criterio de emplear la mayor benevolencia para las faltas pasadas y gran rigorismo para las que se realicen de aquí en adelante.

No ha habido cesantías
Algunos periódicos han publicado la noticia de que en virtud del Real decreto del Directorio relativo a los funcionarios públicos, se habían firmado cesantías numerosas a los empleados de los Ministerios.

Estas noticias son totalmente inexactas, pues los ceses que se han firmado solamente se han referido a los temporeros que trabajaban en los Ministerios.

En el departamento de Gracia y Justicia han quedado cesantes el personal interino de Prisiones y entre los que se contaba un hijo de Brocas, secretario de Romanones.

Con esto lo que se consigue es que el número de plazas para las próximas oposiciones sea mucho mayor.

En las oficinas
Todos los empleados de los Ministerios acudieron hoy con puntualidad a los mismos, permaneciendo en las oficinas desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, según se ha dispuesto.

Algunos militares que ocupaban puestos civiles en algunos Ministerios, atendiendo a indicaciones que se le han hecho, han renunciado a los mismos.

Las subastas de carreteras
La suspensión de subastas de carreteras decretada, causó gran revuelo y alarma en provincias.

Con este motivo se facilitó una nota en el departamento de Guerra, en la que se hace constar que en los centros técnicos correspondientes se ultimará un nuevo plan para la construcción y conservación de carreteras, y en el que sólo serán atendidas las de las provincias y su mejor o peor estado, prescindiendo de influencias y de todo lo que se le asemeje, y sólo guiándose por las exigencias de la necesidad.

La Sociedad de las Naciones
Ginebra.—La asamblea de la Sociedad de las Naciones ha aprobado varias resoluciones relativas a la trata de blanca y de niños, así como otras cuestiones relacionadas con la higiene.

Para la reconstrucción financiera de los pueblos que comprenden la Pequeña Entente, ha examinado las posibilidades de la colaboración del Consejo de la Sociedad de las Naciones con la Comisión de Reparaciones. Esta desempeñará el papel de un Comité de garantías de manera que satisficieran a la Pequeña Entente.

Queda resuelto el conflicto italo griego
Ginebra.—En la sesión celebrada por la Sociedad de Naciones para tratar del conflicto italo griego, el señor Salandra aceptó el proyecto de respuesta a la Conferencia de Embajadores de París, quedando solucionada la cuestión.

La Sociedad publicó una nota felicitándose de que la Conferencia de Embajadores haya dado solución a una cuestión que había suscitado tan vivas inquietudes.

La situación obrera en el Ruhr
Düsseldorf.—Los obreros de la fábrica Phoenix, de Ruhrort, han reanudado el trabajo.

La dirección les ha concedido un adelanto de 100 millones de marcos.

Continúan las negociaciones para conseguir un aumento de salarios.

La huelga continúa en las minas de Diergardt, lo mismo que en los altos hornos de Hoerde.

Los obreros de la región de Witten han celebrado una reunión decidiendo nacer presión cerca de los directores para que organicen trenes obreros que conduzcan a éstos a su trabajo, y que los directores acepten pagar las tarifas vigentes, como hacían antes de la ocupación.

Los funcionarios del Ruhr han celebrado una reunión en territorio no ocupado.

Las resoluciones aprobadas fueron enviadas a Berlín.

Se pide al Gobierno alemán que haga todo lo posible para volver a la situación económica normal en el Ruhr.

Los funcionarios se han mostrado partidarios de la continuación de la resistencia pasiva, a la cual no renunciarán más que cuando el Gobierno francés haya dado la seguridad de que los expulsados serán todos autorizados para regresar al Ruhr, los condeados políticos, liberados, y los medios de comunicación puestos de nuevo bajo la soberanía alemana.

Comentarios al discurso de Stressemann
Düsseldorf.—La Prensa de Düsseldorf, comenta el último discurso de Stressemann.

Se esfuerza en demostrar que el ofrecimiento de una garantía sobre la propiedad privada da a Francia todas las seguridades que puede desear y la posibilidad de conseguir en breve plazo el pago de sumas importantes.

El *Düsseldorfer Nachrichten*, órgano capitalista burgués, dice que la hipoteca proyectada por el Gobierno so-

bre todos los bienes privados, constituirá una carga formidable para el capital.

Hay que esperar que todos en Alemania comprendan su deber patriótico y hagan lo posible para cumplirlo.

Esperamos que Francia se dé cuenta de la situación financiera de Alemania y comprenda que el rechazar las proposiciones crearía en el Reich dificultades de orden interior que harían vanamente toda esperanza de pago de las reparaciones.

El *Yolks Zeitung* comenta el artículo del anterior periódico. Le concede gran importancia por considerarle precedente de círculos nacionalistas, cuya oposición a Stressemann es bien conocida.

El *Mittag Zeitung* registra con satisfacción los comentarios de algunos periódicos franceses que consideran el último discurso de Stressemann como un paso hacia adelante en las negociaciones.

Uu asesinato
Málaga.—En Cuevas Bajas se ha cometido un crimen del que ha sido víctima Jesús Menader Rodríguez, de veinticuatro años, natural de Alhama, que en el barrio de la Caleta, de dicho pueblo, habitaba en compañía de su mujer Antonia Cortés, de veintiséis años, la madre de ésta y sus hermanos Pedro, Antonio y José, todos gitanos.

Parece que Jesús, que iba a salir por higos, no teniendo ropa que ponerse pidió a su mujer que le zurciese un pantalón.

Esto dió motivo a una pendencia matrimonial en la que los hermanos de Antonia intervinieron a poco, atacando, cuchillo en mano, a Jesús, que re-

cibió en el costado una tremenda cuchillada que le partió el corazón.

Detenidas Antonia y su madre, aquélla declaró que el autor del crimen había sido José.

Este, con sus hermanos, huyó; pero la Guardia civil consiguió detener a Pedro, siguiendo de cerca la pista de los otros dos.

Los alcaldes se adhieren
Córdoba.—Todos los alcaldes de la provincia han enviado al nuevo Gobernador telegramas de adhesión, algunos de ellos concebidos en términos patrióticos y entusiastas.

Para negociar un tratado
Roma.—Ha salido para España un alto funcionario de Aduanas, con el fin de dar comienzo a las negociaciones para el tratado comercial italo-español.

Apertura del Dall Eireann
Dublín.—El nuevo Dall Eireann se ha reunido ayer por primera vez. La sesión ha estado enteramente consagrada a la ceremonia de prestar juramento de fidelidad al Estado libre y al rey Jorge V. No hubo ningún incidente.

Un hombre muerto
Pamplona.—Junto al puente sobre el río Arga, en las proximidades de la estación del Norte, ha sido hallado el cadáver de Santiago de Duero, de treinta y seis años, natural de Ojeda, provincia de Santander.

Se cree que durante la noche anterior fué atropellado y muerto por un automóvil, y que los ocupantes del coche retiraron el cadáver al lugar citado.

En un principio se creyó que se trataba de un crimen.

Pronósticos del tiempo

Segunda quincena de septiembre

El jueves, 20, se acercará a Galicia el núcleo de fuerzas del Atlántico, causando lluvias en el NO. y N. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes, 21, avanzará hacia la bahía de Vizcaya el núcleo de fuerzas de Galicia, presentándose otro en el Saco de Cádiz. Por la acción de ellos se registrarán lluvias y algunas tormentas principalmente en el N., NE. y SO., con vientos variables.

El sábado, 22, pasará al Mediterráneo superior el núcleo de fuerzas de Vizcaya, y el del Saco de Cádiz se hallará en Argelia. Mejorará la situación en la Península, pero estará perturbada en el Mediterráneo, produciéndose algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas a este mar.

Del 23 al 24 dominará el buen tiempo en nuestras regiones, sintiéndose un tanto en el SO. la influencia de un mínimo que se acercará en el O. de Marruecos.

El martes, 25, continuará el buen tiempo en la Península, siendo algo sensible en el Mediterráneo, particularmente en el NE., la acción de una depresión que llegará al golfo de Génova, extendiéndose hasta el mar Ibérico y el Estrecho, donde se formará un núcleo de fuerzas.

El miércoles, 26, al descender hacia el S. de Italia la depresión del golfo de Génova, el referido núcleo de fuerzas del Estrecho penetrará en Andalucía, ocasionando algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El jueves 27 se habrá trasladado a Baleares el núcleo de fuerzas andaluz, y producirá algunas lluvias y tormentas desde las regiones del Meridiano Central a las del Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

Será más tranquila la situación atmosférica de la Península el viernes 28, quedando bajas presiones en el Mediterráneo, que influirán en las regiones vecinas, especialmente en el SE.

Del 29 al 30 cambiará el estado meteorológico, porque llegará una depresión oceánica a las islas británicas, que causará lluvias y alguna tormenta en el NO. y N. de la Península, desde donde se propagarán un poco al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

SFEIJON.

Los empleados de Banca y Bolsa

En el palacio de la Presidencia estuvo esta mañana una comisión de los empleados de Banca y Bolsa con la intención de hablar con el general Primo de Rivera para hacer presente su protesta contra la formación de las listas negras contra los banqueros que han firmado el pacto del hambre.

Recibió a los comisionados el encargado del departamento, conde de Morales, quien les manifestó que lo procedente era que visitaran al encargado del departamento del Trabajo.

Visitas
El general Primo de Rivera recibió la visita de los encargados de los departamentos de Fomento, Hacienda y del subdirector del Banco de España, señor Escudero.

También le visitaron los embajadores de Alemania, Bélgica y Portugal.

Manifiesto
La Juventud Popular Católica ha publicado hoy un manifiesto de adhesión al nuevo régimen y en el que se pide la formación de un Parlamento con representación efectiva de las fuerzas vivas de la nación y de la clase de trabajadores.

Renuncia de dietas
Se aseguraba hoy que los generales que integran el actual Directorio militar renunciarán a las dietas que les corresponde y a gastos de representación.

En Palacio
Separadamente estuvieron esta tarde en Palacio el capitán general Weyler y el general Aizpuru.

Conferencia
En el cuartel del Dock, donde se halla alojado el regimiento del Rey, dió esta tarde una conferencia el capitán ayudante Moncada, versando sobre el soldado español y su importancia en la Historia.

El auditorio fué muy numeroso.

Parte de Guerra
(POR TELEFONO)
20, 1'30 h.

El parte de Marruecos recibido dice así:
Novedades:
En la posición de Saiz Perea el enemigo hostilizó la posición, siendo rechazado con fuego de fusilería sin novedad por nuestra parte.

En la línea del tractor de Driu a Bufarcut fueron levantados veinte metros de vía, avería que pudo ser reparada sin interrumpir el servicio.

La batería instalada en Buhafora hizo 17 disparos contra el enemigo.

Por noticias recibidas se supo que entre once y doce se habían reunido indígenas insubmisos en el zoco de Tlatza Waca, dándose órdenes a la escuadrilla de aviación para que los bombardease.

A las doce, en la carretera de Segangan a Kandussi, volcó un camión del Centro Electro-técnico, resultando heridos los soldados Eugenio Lovera Nicomedes, de Ingeniero; Isaac Aparicio Sánchez, de Intendencia; Pedro Guillén, de Ingeniero, y el sargento del mismo Cuerpo Natalio Pérez.

A las tres y cuarenta y cinco arrolló en Tafersit el carro que guiaba el soldado del 4.º de Zapadores Juan Coronel, resultado con heridas de gravedad.

El batallón de Wad Rás, que se encuentra en Quebdani, realizó una marcha táctica, regresando al punto de partida sin novedad.

Desde Alhucemas no se ha advertido movimiento en el enemigo, viéndose solamente escasos indígenas que con fuego de fusilería fueron obligados a huir.

Según comunica el comandante general de Ceuta, en la posición de Megán, al salir al parapeto el soldado del batallón del Serrallo, Juan Cañada, se le disparó el fusil, produciéndole heridas en el tobillo y pierna derecha, calificadas de graves.

EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

Ayer tarde tuvimos el gusto de saludar en nuestra redacción al que fué presidente de esta Audiencia, don Rafael Lozano, que hoy marchará a Huelva para posesionarse de la presidencia de aquella Audiencia, a la que recientemente ha sido destinado.

De las muy numerosas simpatías y amistades que goza el señor Lozano y que supo captarse con su afable trato y caballeroso proceder, nos ruega que lo despedamos desde estas columnas, ya que por premura de tiempo le es imposible hacerlo personalmente, como sería su deseo.

Sinceramente le deseamos al señor Lozano toda clase de aciertos en su nuevo empleo, que serán una continuación de los que en esta población tuvo durante el tiempo que con nosotros convivió y del que tan gratos recuerdos queda.

Alta novedad
«Princesa», el estuche de papel y sobres preferido por las señoritas de buen gusto. Lo más elegante y económico, con iniciales impresas en relieve.

De venta en la papelería del Correo DE LA MAÑANA.

¿Queréis comprar bueno y barato? Para visitar la papelería del Correo DE LA MAÑANA.

EL PELIGRO DE LAS HERNIAS Y EL BRAGUERO CURATIVO «MARY»

La enfermedad de la hernia es traidora; generalmente no duele; por esta razón se abandona, usando bragueros defectuosos y mal aplicados, que dejan salir la hernia. Un día sin pensar, se presenta la estrangulación, lo que no pasó en diez años. Este es el grave peligro.

Libres de estos horribles peligros están aquéllos que lleven aplicado el maravilloso BRAGUERO CURATIVO «MARY», EL MEJOR CONTENTIVO y curativo que existe en el arte herniario.

No dejar de visitar al inventor, LUIS MORENO Y MORENO, Romero de Castilla, 22, Badajoz.

Por 45 pesetas entregamos BATERIA DE COCINA de aluminio puro con tres ollas de 12, 14 y 16 centímetros; tres cacerolas de 14, 16 y 18 idem; dos cazos con pico y mango de 12 y 14 idem; dos sartenes de 14 y 18 idem; un vaso con asa; un embudo; una chocolatera; un cuenco leche de un litro; una jarra con tapa; un cucharín; una espumadera; un sacacorchos; un abrelatas y un colador.

BAZAR DE PARIS. El más surtido y barato de la provincia.

Cerrajería y taller mecánico
DE
Antonio Gutiérrez
ESPECIALIDAD EN NORIAS
PARQUE, NÚMS 10 Y 11

«CURRITO DE LA CRUZ»

LA GENIAL NOVELA DEL INSIGNE AUTOR DE «LA CASA DE LA TROYA», DON ALEJANDRO PÉREZ LUGÍN, COMENZARÁ A PUBLICARLA MUY EN BREVE EN FOLLETÓN «CORREO DE LA MANANA»

SE VENDE
casa calle Dobiados, 14, con grandes cuartos y graneros. Razón, campo de San Juan, número 19. Relojería Alvarez Buiza.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL
MÉDICO-DENTISTA
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7
Arias Montano, 30, pral. Badajoz
TELEFONO 445



La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.
Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE. Gran Vía Layetana, 41. Barcelona.

Madrid, 20, 2'30 h.
Los empleados de Banca y Bolsa

En el palacio de la Presidencia estuvo esta mañana una comisión de los empleados de Banca y Bolsa con la intención de hablar con el general Primo de Rivera para hacer presente su protesta contra la formación de las listas negras contra los banqueros que han firmado el pacto del hambre.

Recibió a los comisionados el encargado del departamento, conde de Morales, quien les manifestó que lo procedente era que visitaran al encargado del departamento del Trabajo.

Visitas
El general Primo de Rivera recibió la visita de los encargados de los departamentos de Fomento, Hacienda y del subdirector del Banco de España, señor Escudero.

También le visitaron los embajadores de Alemania, Bélgica y Portugal.

Manifiesto
La Juventud Popular Católica ha publicado hoy un manifiesto de adhesión al nuevo régimen y en el que se pide la formación de un Parlamento con representación efectiva de las fuerzas vivas de la nación y de la clase de trabajadores.

Renuncia de dietas
Se aseguraba hoy que los generales que integran el actual Directorio militar renunciarán a las dietas que les corresponde y a gastos de representación.

En Palacio
Separadamente estuvieron esta tarde en Palacio el capitán general Weyler y el general Aizpuru.

Conferencia
En el cuartel del Dock, donde se halla alojado el regimiento del Rey, dió esta tarde una conferencia el capitán ayudante Moncada, versando sobre el soldado español y su importancia en la Historia.

El auditorio fué muy numeroso.

Parte de Guerra
(POR TELEFONO)
20, 1'30 h.

El parte de Marruecos recibido dice así:
Novedades:
En la posición de Saiz Perea el enemigo hostilizó la posición, siendo rechazado con fuego de fusilería sin novedad por nuestra parte.

En la línea del tractor de Driu a Bufarcut fueron levantados veinte metros de vía, avería que pudo ser reparada sin interrumpir el servicio.

La batería instalada en Buhafora hizo 17 disparos contra el enemigo.

Por noticias recibidas se supo que entre once y doce se habían reunido indígenas insubmisos en el zoco de Tlatza Waca, dándose órdenes a la escuadrilla de aviación para que los bombardease.

A las doce, en la carretera de Segangan a Kandussi, volcó un camión del Centro Electro-técnico, resultando heridos los soldados Eugenio Lovera Nicomedes, de Ingeniero; Isaac Aparicio Sánchez, de Intendencia; Pedro Guillén, de Ingeniero, y el sargento del mismo Cuerpo Natalio Pérez.

A las tres y cuarenta y cinco arrolló en Tafersit el carro que guiaba el soldado del 4.º de Zapadores Juan Coronel, resultado con heridas de gravedad.

El batallón de Wad Rás, que se encuentra en Quebdani, realizó una marcha táctica, regresando al punto de partida sin novedad.

Desde Alhucemas no se ha advertido movimiento en el enemigo, viéndose solamente escasos indígenas que con fuego de fusilería fueron obligados a huir.

Según comunica el comandante general de Ceuta, en la posición de Megán, al salir al parapeto el soldado del batallón del Serrallo, Juan Cañada, se le disparó el fusil, produciéndole heridas en el tobillo y pierna derecha, calificadas de graves.

Ramiro de Maeztu

Llegó hoy a esta corte el conocido publicista Ramiro de Maeztu. Se le ofreció el cargo de asesor técnico del Ministerio de Instrucción pública, que fué aceptado.

El Consejo de Estado
Ha dado por terminado su período de vacaciones, el Consejo de Estado. Hoy se reunió en secciones.

El próximo día 21 se reunirá la Comisión permanente, y para el día 24 ha sido convocada la reunión del pleno del Consejo.

El hermano del «Gato»
Se encuentra en Madrid el moro Asmani, hermano del conocido moro el Gato, quien sostiene que éste es inocente y solamente víctima de envidias y malquerencias.

Ha visitado las redacciones de varios periódicos.

El ex juez Cases
El Juzgado especial que entiende en la causa motivada por el cohecho del ex juez Cases, tomó hoy declaración a varios procesados.

Aunque se guarda gran reserva, se asegura que los declarantes han aportado al sumario datos de excepcional interés.

Oficina de reclamaciones
Barcelona.—El Gobernador de la provincia, general Losada, ha dispuesto que las oficinas de cuentas municipales que se hallaban instaladas en la Diputación pasen al edificio del Gobierno, donde, además, se montará una oficina de reclamaciones contra los Municipios y Diputación.

Contrarrevolución
Londres.—Se reciben noticias de que ha estallado la contrarrevolución comunista en Bulgaria.

Los sublevados cuentan con el apoyo de los campesinos, que se muestran partidarios y defensores del asesinato de Stambuliski.

VALIDEZ DE UNAS ELECCIONES

Recurso desestimado
La Audiencia territorial de Cáceres ha desestimado el recurso interpuesto contra la validez de las elecciones provinciales verificadas últimamente en los distritos de Jerez-Fregenal y Zafra-Fuente de Cantos.

Giménez. Transportes. Tel.º 420

PEQUEÑOS ANUNCIOS
COMPRO y vendo muebles, J. Roas, Meléndez Valdés, 27.

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositorio general en España, Bartolomé Caballer, veterinario, Badajoz. Teléfono 252

CASA de Baños. Vasco Núñez, 28.

SE ARRIENDA bodega en Valdehijos. Para tratar, con Antonio Mendo, en Cristina.

SE ARRIENDAN desde el próximo San Miguel a pasto, labor y fruto de bellotas, en la dehesa del «Campillo», términos de Trasierra y Fuente del Arco, 400 fanegas de tierra próximamente, pobladas de buen arbolado y majadales. Para tratar, con don Manuel Cano, en Llerena.